



做大做强特色产业 助力乡村全面振兴

本报讯(记者吕文杰)12月10日,省政协副主席谢玉安到我市调研指导巩固拓展脱贫攻坚成果工作,市政协主席张富治参加。

在宛期间,调研组一行先后到邓州市穰东镇服装产业园、佳泰化纤纺织产业园、京东(邓州)智慧物流港、恒丰化纤纺织产业园、邓州

市锐宇企业有限公司、腰店镇黑龙社区等处,调研了“1+N”乡村振兴产业体系建设、产业发展带动就业、乡村振兴农产品上行、基层组织振兴等情况。

调研组对我市充分发挥产业优势,积极探索构建“1+N”乡村振兴产业体系,筑牢乡村振兴根基给予充分肯定。谢玉安指出,

要以产业带动农民就近就业、就地就业,促进农民持续增收。要坚持因地制宜,进一步打造各具特色的乡村发展模式,推动特色优势产业做大做强、做优做久,壮大集体经济实力,提升脱贫群众就业收入,为乡村全面振兴奠定坚实基础。

市政协副主席李敬铎参加。②6

2025年中心城区城市建设提质项目谋划汇报会召开

科学精准谋划 高效务实推进 着力打造宜居宜业韧性智慧城市

王智慧路红卫出席

本报讯(记者赵倩)12月11日,2025年中心城区城市建设提质项目谋划汇报会召开,强调要立足当前实际,着眼长远发展,坚持实事求是、量力而行、尽力而为,切实把城建项目谋划好、实施好、建设好,持续补短板、强功能、优环境、聚人气,推动城市“气质”“颜值”双提升,进一步提升中心城区首位度、宜居度和承载力、吸引力。市委书记王智慧、市长路红卫出席。

会议指出,要下定决心,重抓城建不停步。城市建设是“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”的基础工程,各级各部门要进一步增强责任感、使命感、紧迫感,紧扣发展所需,聚焦群众期盼,将城市建设抓实抓好、抓出成效,不断拉大城市框架,持续提升城市品质内涵。

会议要求,要系统谋划,定好项目大盘子。突出前瞻性、精准性、务实性,聚焦城市规划修编、城市更新改造、路网提标建设、排水系统治理、园林绿化提升、公共事业保障、市政功能完善等重点领域,精心谋划实施一批打基础、利长远、补短板、强后劲、惠民生的城建项目,画好“施工图”“敲定”时间表,确保定一件干一件、干一件成一件,让人民群众真切感受到城市的发展变化。

会议强调,要破解难题,打好保障组合拳。坚持谋定快干、抢先抓早,围绕重点城建项目,抓紧明确实施路径,用足用活政策工具,扎实做好土地、资金、审批等要素保障,做实做熟项目前期,为项目开工建设打好提前量、赢得主动权。

会议要求,要履职尽责,当好落实主攻手。各级各部门要牢固树立“一盘棋”思想,密切协同配合,形成工作合力,只争朝夕抓推进,推动城市建设各项任务落地生根、落实见效。

李鹏、白红超、蔡令帅出席。②6

毛杰深入我市调研
着力提升办学质量
夯实教育发展根基

本报讯(记者范志钦)12月11日,省教育厅厅长毛杰深入我市,调研驻村帮扶、校园安全、高校实验室建设等工作。

南召县城郊竹园沟村是省教育厅定点帮扶村,毛杰看望慰问驻村第一书记,详细了解驻村帮扶工作开展情况。在竹园沟村产业振兴电商实践基地,毛杰与企业负责人深入交流,希望企业进一步丰富产品品类,拓宽电商销售渠道,持续带动农民致富增收。

在南召县新郑小学,毛杰实地察看校园安全防范措施落实、

学生餐食管理、消防设施配备、基础设施建设等情况,叮嘱学校相关负责人要进一步压实校园安全主体责任,完善安全管理制度,加强安保人员培训,定期开展消防演练,切实筑牢校园安全防线。

在南阳理工学院,毛杰认真听取省级重点实验室相关工作汇报,指出要以重点实验室为载体,加强科研团队建设,加大科研创新投入,推动科研成果向新质生产力转化,为南阳加快建设现代化省域副中心城市提供有力科技支撑。

市领导阿颖、杨文普参加。②6

张生起走进南阳农业职业学院讲授思政课 点燃思想火炬 培育时代新人

本报讯(记者杨万里)12月11日,市人大常委会主任张生起走进南阳农业职业学院,调研学院发展情况,并为学院师生讲授思政课。

张生起实地察看了现代智慧农业数据中心、植物组织培养中心、智创中心等,详细了解学院办学特色和学科发展建设情况。在随后的思政课上,听取了学院基本情况和思政课建设情况汇报,并以《学思想悟真理 不断提升思政课的水平和质效》为题,为学院师生代表授课。

张生起指出,思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,是铸魂育人的主渠道。要把牢

一个方向,全面贯彻党的教育方针,解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题,引领学生树立正确的世界观、人生观、价值观,立志肩负起强国建设、民族复兴的时代重任。要悟透一个本质,教育不是灌输而是点燃,要注重激发学生的热情和创造力,点燃他们内心的火焰,激励他们立志、立德、立学,能够主动地去学习和探索。要营造一个环境,倾心营造尊师重教的浓厚氛围,让尊师重教成为大家的共识和自觉行为,努力办好人民满意的教育,培养更多担当民族复兴大任的时代新人。②6



水清民富的南阳答卷

——写在南水北调中线工程通水十周年之际

本报记者 徐聪 陈琼

护一泓清水

长渠跨千里,南水润北国。初冬时节,万壑群山中,八百里丹江碧波粼粼;陶谷渠首下,汨汨清水逶迤北上。

2014年,一泓清水以此为起点,沿南水北调中线干渠一路北上,润泽京津冀豫亿万群众。

十年来,尤其是近年来,作为南水北调中线工程核心水源地、渠首所在地,南阳牢记习近平总书记视察南阳的殷殷嘱托,紧紧围绕保障南水北调中线“三个安全”,全力保水质、全域优生态、全时护运行,坚决扛稳“一泓清水永续北上”的政治责任,累计向北方安全送水超680亿立方米,沿线1.08亿人直接受益。同时,聚力打造高效生态经济引领区,拓展“两山”转化路径,向绿色要动力,向生态要效益,挥笔绘就高质量发展跨越发展的壮美画卷,向党和人民交出了一份水清民富的南阳答卷。

每天清晨的丹江岸边,清漂队员赵建峰身着工作服,头戴安全帽,登上一艘插着“航运清漂”旗帜的小船,开始了一天的工作。

“我们团队负责130平方公里左右的水域,整个水面几乎看不到白色垃圾,主要打捞一些枯枝败叶和水草。”赵建峰说。像赵建峰这样的库区“守护者”,在淅川县有8000余人,他们筑起了守护水质的“第一道长城”。

千里调水,水质是关键。淅川县还在全域主要河流入河口和库区建成12个市级以上水质自动监测站,实现了水质全天候自动监测。在全域建成“四网络两平台”,在入库河流及库周重点部位安装视频监控头598个,24小时全方位实时监控。

作为南水北调中线工程重要的水源涵养地和核心水源地,邓州市则从源头上杜绝污染隐患发生,在南水北调汇水区乡镇、总干渠水源保护区外延2公里的范围内,执行最严格的

建设项目审批制度,禁止新建一切有可能造成水质污染的项目。

南阳始终将“让首都和沿线人民喝上放心水”作为重大政治任务和执着坚守,在生态建设上做“加法”,在污染防治上做“减法”,强力开展“守好一库碧水”专项整治行动,确保南水北调中线工程安全、供水安全、水质安全。

从源头到沿线,先治污后通水,先环保后用水。我市先后否决、终止工业项目430余个,关停整治企业1100多家,清理网箱5万余箱,拆除违建16.8万平方米,复绿库岸38.2万平方米,恢复库容540万立方米,库区森林覆盖率53%,水源水质稳定保持Ⅱ类标准、出水水质动态保持Ⅰ类标准,“一河一策一图”南阳实践得到充分肯定,石漠化治理、困难地造林和“林长制”等经验全国推广。

如今,汇水区人造林面积以每年10万亩速度加紧推进,三省五市联防联控机制长效运行,正徐徐铺展清水北上的和美新画卷。

拧好“水龙头”

南阳既是“大水缸”,也是“水龙头”;既是贡献者,也是受益者。

随着清水北上,南水北调水已成为我市重要水源,越来越多的南阳人告别了高氟水、苦咸水,每天被甘甜的丹江水滋润着:

热水倒入杯中,水质透亮。新野县鑫汇文景观苑小区千余名业主说起水的变化喜不自禁:“以前小区的自备井水质不是太好,现在我们也吃上丹江水,真是太高兴了!”

作为南阳最先受益南水北调工程的新野县,至今累计供水9492.56万立方米,为城区居民提供了优质稳定可靠的水源。

邓州市域受益人口逐步扩大,供水范围已覆盖市区及四个乡镇地区,通过工程供水,每年6亿立方米丹江水用于农业灌溉,润泽120万亩良田。

(下转02版)
压题照:丹江口水库环库绿色公路风景如画。本报记者 崔培林 摄

永担清水北送政治使命



浩浩南水,奔涌北上;盛世兴水,润泽百姓。

作为人类有史以来最大规模的调水工程,南水北调工程不仅是地理意义上的水脉,更是一条贯通时空、直抵人心的民生渠、发展渠、友谊渠。2021年5月,习近平总书记在南阳考察时强调,南水北调工程是重大战略性基础设施,功在当代,利在千秋,要从守护生命线的政治高度,切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。

从2014年12月12日南水北调中线工程正式通水算起,至今恰是十年。十年间,这条绵延千里的“人工天河”,在为沿线人民提供优质水源的同时,也发挥着改善生态环境、优化产业结构、推动区域经济高质量发展的重要作用,充分体现了工程巨大的现实价值和深远的战略意义。

一渠清水向北奔涌的十年,也是南阳人民肩负神圣使命、牢记殷殷嘱托、服务保障国家重大战略、保水护水努力奋斗的十年。我们始终牢记“让首都和沿线人民喝上放心水”作为重大政治任务和执着坚守,全

度,切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。

从2014年12月12日南水北调中线工程正式通水算起,至今恰是十年。十年间,这条绵延千里的“人工天河”,在为沿线人民提供优质水源的同时,也发挥着改善生态环境、优化产业结构、推动区域经济高质量发展的重要作用,充分体现了工程巨大的现实价值和深远的战略意义。

一渠清水向北奔涌的十年,也是南阳人民肩负神圣使命、牢记殷殷嘱托、服务保障国家重大战略、保水护水努力奋斗的十年。我们始终牢记“让首都和沿线人民喝上放心水”作为重大政治任务和执着坚守,全

力保水质、全域优生态、全域筑屏障、全时护运行,库区森林覆盖率达到53%,水源水质稳定保持Ⅱ类标准、出水水质动态保持Ⅰ类标准,“一河一策一图”南阳实践得到充分肯定。

碧水丹心,渠清如许。守护好一渠清水永续北送,是一项长期的政治任务,更是党和人民交给我们的时代答卷,只有进行时,没有完成时。

十年如一日,山水又一程。南水北调中线工程通水十周年,是一个重要的里程碑,更是一个崭新的起跑点。踏上新征程,我们将继续坚定不移践行习近平总书记的殷殷嘱托,从

守护生命线的政治高度,突出以“治”为先,以“管”除患,以“绿”筑基,以“转”赋能,全力以赴、不讲条件,坚定扛起保障“一泓清水永续北上”的政治责任,绘就出彩斑斓、人水和谐的“人工天河”生态新画卷。

特之以恒保水质、护运行。把水源区生态保护作为重中之重,坚持系统治理、依法治理、科学治理,扎实开展丹江口水库“守好一库碧水”专项整治行动;树牢“以林护水、以水育林”理念,持续推进“增绿”“活绿”“护绿”;不断完善“互联网+护水”机制、三省五市联防联控机制,全力以赴确保工程安全、供水安全、水质安全。

(下转02版)

“弘扬南水北调移民精神 拼搏奋进助力建强副中心”系列报道之三

移民新村展宏图

全媒体记者 黄星

村路巷道上干净整洁,白墙红瓦间绿意盎然,广场舞曲里欢声笑语……漫步卧龙区蒲山镇杨营村,犹如走进一幅乡村振兴新画卷。

杨营村是南水北调中线工程丹江口库区第二批移民村。2011年,全村从淅川县大石桥乡杨营村移民至此。

“从土坯房到独立小院,走出山区到城区,大人小孩过生日都要去饭店,这是以前想都不敢想的事儿。”说起搬迁前后的生活变化,村党支部书记杨自军形象地说。

南阳是南水北调中线工程核心水源地和渠首所在地,为了支持南

水北调工程建设,先后移民36.7万人,其中新世纪大移民搬迁16.5万人,市内7个县市区安置10万多人,在61个乡镇建设138个集中安置点,建成92个建制移民村。

2021年5月13日下午,习近平总书记到南阳视察时看望淅川县九重镇邵庄村南水北调丹江口库区移民群众,向为“一泓清水北上”作出无私奉献的移民群众表示衷心的感谢和诚挚的问候,祝愿乡亲们日子越来越兴旺,芝麻开花节节高。

牢记嘱托,南阳始终坚持把推动南水北调移民增收致富、安居乐业作为重要政治任务和紧要民生实事,担当实干、笃行不怠,因地制宜、

探索创新,培育和发展南水北调移民经济新质生产力,全面有效改善提升移民生活质量。

实施政策倾斜。2012年南阳市委、市政府及时出台支持移民区经济社会发展的若干意见等一系列扶持措施,实现了市直单位对口联络帮扶全覆盖。

发展移民特色产业。2014年8月编制完成92个移民村“强村富民”规划,积极筹措资金,及时启动实施生产发展项目,为移民村发展夯实基础。用活用好移民资金,“筑巢引凤”,盘活村闲置资产,流转移民土地,引资引项目,以村项目资金租赁入股的形式增加村集体收

入,以促进移民就业、土地流转、村集体收益分配等多途径增加移民收入。

建设美好移民村示范村。借鉴浙江、福建等省市的扶持经验,出台了《南阳市美好移民村建设实施意见》。整合移民资金和县级财政资金10833万元,建设28个美好移民村示范村。除完善基础设施外,建成经营性固定资产7.85万平方米,带动了移民村产业发展,解决了部分移民就业问题,为移民工作高质量发展注入强劲动能。

截至目前,南阳全市92个南水北调移民村集体收入超过1800万元。(下转02版)

本报今日推出南水北调中线工程通水十周年特刊——



详见05-08版